

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzetta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Martes 24 de Junio de 1924

Núm. 4652

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

EN ARTÍCULO DE MELLA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

FIGURAS DEL PARLAMENTO INOLÉS

La Trilogía imperante

La sociedad contemporánea muchas veces y en muchas partes está tan materializada, que bastaría expresar su contenido en una fórmula para que resultase el fenómeno económico señor de los demás, y no teoría aplicable, sino aplicada y deducida de los hechos, la concepción histórica marxista, que impone, por el predominio de lo útil sobre lo honesto, lo verdadero y lo bello, el de las facultades orgánicas inferiores sobre las espirituales, y por tanto, el de la animalidad sobre la racionalidad, que es el progreso hacia abajo.

Si aún en tiempo de Quedo, cuando todavía el ideal del siglo anterior abrasaba como un sol las almas españolas, el dinero era «poderoso caballero», puede calcularse lo que será ahora, que disminuyen tanto los verdaderos caballeros y el poder apoderándose del puesto que dejan vacío, trocándose con frecuencia en caballero de industria. No acepta la condición de criado para servir a los de claro linaje, sometidos a las pragmáticas de la virtud y del honor. Quiere mandar y no ser mandado. No proclama a la caridad como reina, pero alza sobre el pavés de su codicia al egoísmo como soberano, siempre que le toque ejercer el cargo o ser su ministro.

El capitalismo no consiste en la gran propiedad, como lo reconocen Marx y Labriola, sino en el acrecentamiento excesivo de la fortuna por especulaciones en que los cálculos del interés, desligado de la moral, sustituyen al verdadero trabajo.

Al origen corresponde casi siempre el ejercicio; y el placer, el lujo o una codicia ascendente que no sabe hacer pausas, suele ser su fin.

La riqueza benéfica, la que por encima de todos los límites legales con facilidad rebasados, reconoce los deberes de caridad y los practica como si fuesen jurídicos, es flor cristiana que por sí sola constituye altísimo blasón de nobleza social.

Pero no basta que salga generosamente al encuentro de la pobreza individual para socorrerla y hacerla copartícipe de su propiedad al repartir con ella sus frutos, porque el problema no es sólo de indigencia particular, lo es principalmente de indigencia colectiva, intelectual y moral, que no se resuelve con la limosna a domicilio.

Es la sociedad con sus elementos capitales, con lo que queda en ella de orden, la que tiene hambre y sed y demanda socorro con voces lastimeras.

Hay que seguir el consejo de Baltasar Gracián: «Contar con los medios divinos como si no los hubiese humanos, y con los humanos como si no los hubiese divinos».

El poder sobrenatural que comunica

la Iglesia a sus hijos, cuando no se hacen indignos de recibirle, es enorme; pero debe ser completado con la conquista de una trilogía que en alguna ocasión he señalado como la suprema directora de esta sociedad positivista: la Tribuna, la Prensa y la Banca.

La palabra del orador se estrellaría, moriría en los confines del auditorio y se retiraría como una ola que deja un velo de espuma en la playa, si la prensa no recogiese sus ecos y los dilatare más allá de clases y fronteras.

Pero la prensa es una trompeta que enmudece y una lámpara que se apaga, si la Banca no la comunica el aliento y el aceite.

No hay tribuna sin prensa, ni prensa sin dinero, y sin los tres seríamos esclavos de los que por mandar en ellos, mandarían en nosotros.

El Libro, la Revista y el Periódico forman otra trilogía escalonada.

El Libro no será nunca patrimonio de la multitud, porque la ciencia, aunque no sea muy escogida, es aristocrática. Los libros hacen revoluciones, pero no serían más que atmosféricas, y de las capas más altas, si no se extrajese y se divulgase su substancia, haciéndola llegar hasta el suelo.

Al libro hay que ir a buscarle: la revista es el libro abreviado que viene a buscarnos a nosotros. Por ella pasa generalmente el libro grande, hasta llegar al periódico, que la reparte en hojas voladoras, que llevan la salud o la muerte a los hogares en que caen.

Fomentad la revista y habréis dado impulso al periódico y al libro.

Llenad miles de estómagos de pan y carne, y no habréis hecho obra de caridad social, si las inteligencias y las voluntades siguen pidiendo socorro en cuerpos hartos.

Al genio, al talento y al ingenio, les basta una pluma para su alambriamiento; pero el hijo que engendren morirá en los pañales de unas cuartillas, que serán su sudario, si no le reogen y le alientan el papel y la imprenta, dos cosas que no dependen del genio, del talento ni del ingenio, que no se compran, sino del dinero que las adquiere y las vende.

Afortunadamente, en España hay ricos cristianos que saben que la caridad, el gran mandamiento, no es una virtud solitaria y doméstica, sino la más efusiva y social, como que reconoce su fuente en el que es la Fuente del Amor.

Todo elogio parece pequeño para los que saben cumplir en estos tiempos los deberes de la riqueza; pero es triste pensar que todavía está lejos la esperanza de que las excepciones sean la regla, y los que son regla se conviertan en excepciones.

Juan V. de Mella

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La fortaleza puede ser generosa

Aunque yo no sea partidario del silencio, como lo soy, o creo serio, de la discreción periodística, he aplaudido más de una vez al Directorio, porque no consentía el manoseo constante, con finalidades, en casos, nada merecedoras de los, del problema de Marruecos.

Lo he aplaudido, porque tengo el convencimiento de que las llagas y las heridas pueden curarse por el hierro y por el fuego, pero en manera alguna quitándole los vendajes y rascañando a la vista del pueblo. Lo que se hacía así, era reverdecidas y enconarlas.

El Gobierno viene afirmando de algún tiempo a esta parte que va a resolver el problema de Marruecos, o que lo milligrarán tanto las soluciones que madura, que podrá darse punto menos que por cegado lo que, desde el año nueve, es a manera de un pozo Airon que se traga parte considerable de la sangre y de los caudales de España. Y el periódico tan gubernamental como el «A B C» ha publicado uno de estos días, sin duda con el asentimiento del Directorio, dado que han podido impedir que saliese a luz los encargados de la censura, un suelto muy significativo, en el que se deja entrever el plan, que consiste en el desmantelamiento y abandono de las posiciones avanzadas para quedarnos en las del lado del acá de Kert y desde ellas irradiar nuestra influencia por medios pacíficos sobre las cábilas que se sometan y castigar a las que falten a los pactos, bombardeándolas con los aparatos de aviación.

Este plan, que por disminuir considerablemente los gastos de Marruecos, permitiría normalizar y elevar, nuestro crédito, es de relativa fácil realización, si lo acepta el Ejército; y no puede caber duda respecto de la afirmativa por cuanto, es aquél quien

está en el Gobierno; y es claro que constituyendo una unidad los ocupantes del poder y los combatientes de Africa, lo que aten aquí los primeros será atado allá por los segundos, pues sin hallarse completamente ciertos de la aquiescencia de éstos, nada resolverían aquéllos.

En los últimos tiempos anteriores al 14 de Septiembre, se traía y llevaba con demasiada frecuencia el peligroso concepto del «honor militar» definiéndolo cada uno según sus convicciones o según sus conveniencias políticas. Pues bien: la definición que dé el Directorio y acepten los militares debe ser en ese particular, como la última palabra; nadie tiene derecho a ser más susceptible que ellos; y si después de la labor desreconquistada, libre y conscientemente y no por la presión del enemigo, se retrocede para fijar la residencia, digámoslo así, en posiciones que no requieran el constante sacrificio de vidas preciosas de españoles, y ello se hace a gusto de todos, el elemento civil no tendrá por qué sentirse espiritualmente desasegado, estando tranquilo y satisfecho el militar.

Para quien esto escribe no hay más problema que el de que se estime o no suficientemente acreditada, demostrada, nuestra superioridad; y dice esto, porque en tierras de moros, y lo mismo en tierras de cristianos, quien protege ha de ocupar necesariamente un plano más elevado que el protegido. Si está fuera de duda para los indígenas que somos más fuertes que ellos, — y debe estarlo — no hay dificultad en que se utilicen los medios de la persuasión, blandos y dulces, después de haber usado los duros y ásperos de la fuerza. Los que, siendo fuertes prefieren los modos suaves a los de la violencia, acreditan, sobre la fortaleza, la generosidad.

Miguel Peñaflor

El proceso Berenguer-Navarro

El Consejo de Guerra para juzgar a los generales Berenguer y Navarro se celebra en medio de una tranquilidad paradisíaca.

No se entienda que se mira con indiferencia, o que no inspira la menor preocupación. No es eso. Las gentes están interesadas; muchas asistan a las sesiones de aquél, y todas esperan con cierta ansiedad sus noticias; pero no hay pasión, quiero decir mala pasión, en un sentido o en otro, ni en el de la impunidad, ni en el de la venganza.

¿Por qué es esto? Sencillemente porque las gentes de por sí tienen buen sentido y si no hay quien las extravíe no andan a cachetes con la lógica y conservan una posición libre de los embates de los odios y de las vehemencias de la amistad, que les permite el enjuiciamiento sereno de las cosas.

En otro tiempo, este problema de las responsabilidades apasionó grandemente por dos suertes de consideraciones o de motivos: porque no inspiraba confianza alguna la justicia; porque existían una Prensa y unos políticos interesados en mantener la inquietud y en dar pábulo a los odios, no ya contra el régimen, sino contra la institución monárquica. Lo que precedió y lo que siguió al desastre de Annual era lo de menos para los políticos de la extrema izquierda y para los que, poniendo una vez más la turbinas en la cloaca, subieron al Poder; lo de más era encender la ira y cargar la bomba para que al producirse la explosión recibiera daño el Trono. Por eso llevaron el problema a la calle y simulando que existía el propósito de archivar, sin examen ni deliberación de ninguna especie, con un simple «visto», el expediente de las responsabilidades.

Todo eso pasó, y pasó debido al Directorio, porque nadie, ni con sombra de razón puede decir que ejerza presión sobre los órganos de la justicia. Y como ésta se mueve aun libertad, sin las solitudes del rencor o de la simpatía, la opinión espera tranquila el fallo, segura de que, sea absolutorio o condenatorio, será el que debe ser, el que se desprenderá de las acciones o de las omisiones de los responsables, pero en manera alguna de lo que queran atribuírles, no por odio personal, sino por hostilidad a la Monarquía, los enemigos de ésta. Y cuando ese Consejo, dentro de veinticuatro, de cuarenta y ocho horas, cuando sea, pronuncie su última palabra, todo el mundo la respetará.

Thaderin

¿Será católico el presidente de los Estados Unidos?

De una carta del corresponsal de un periódico madrileño extractamos los siguientes párrafos que se refieren a dicho asunto:

«Uno de los candidatos a la Presidencia de los Estados Unidos es el actual gobernador del Estado de Nueva York, Alfred Smith, que goza de extraordinarias simpatías entre los 12 millones de habitantes de aquél. Si de éstos dependiera la elección presidencial, Smith sería, indiscutiblemente, el futuro presidente de la República.

Smith acaso no cuente con tantas probabilidades como Coolidge para ser electo, pero cuenta, seguramente, con más simpatías. Con más simpatías, y con una fuerza enorme: la de los católicos, Smith es católico. Si triunfara, sería el primer presidente católico de los Estados Unidos... Hasta ahora, todos los presidentes de esta República fueron protestantes. No hubo tampoco ningún judío.

Y vease lo que son las cosas en esta paz: la mayoría de los prohombres amigos de Smith, incluso Franklin D. Roosevelt, un «manager», son protestantes. El catolicismo se impone. A pesar del odio y antipatía que el Ku Klux Klan, establecido para combatir a los católicos y a los judíos, el catolicismo es cada día más respetado. Ahora mismo, al regresar de Roma el cardenal arzobispo Hayes, se ha exteriorizado el sentimiento público en forma inusitada y conmovedora. Su eminencia fué recibido en el muelle por un gentío inmenso, presidido por el gobernador del Estado, el propio Alfred Smith, que públicamente y con el mayor orgullo besó humildemente la mano del cardenal... Y en todo el trayecto, desde el muelle a la Catedral de San Patricio, se suspendió el tráfico para que las gentes pudieran rendir su homenaje al Príncipe de la Iglesia católica.

Los grandes periódicos, que han dedicado páginas enteras al cardenal, ven son agrado la candidatura de Smith y procuran anunciar que si triunfa no será por buen católico, sino por buen político. Pero los católicos sonríen, y esperan.

¿Os imagináis, lectores, lo que espiritualmente significaría la elección de un católico para la Presidencia de los Estados Unidos...?»

David Lloyd George

De «El Debate»:

Si en los principios humildes y rápida carrera ascensional puede hallarse alguna analogía entre Lloyd George y Ramsay MacDonald, comparando solamente las incidencias de la vida de ambos hombres en los últimos seis años, se nota un marcado contraste.

En 1917, año en que culminaron las persecuciones contra MacDonald, a causa de su campaña antipatriótica, Lloyd George era el hombre del momento, iba a ser el vencedor de la guerra, y se le consideraba como el salvador de su país. Su caída ha sido mucho más rápida de lo que se cree desde fuera, donde aún resuenan las trompas de la fama pregonando su nombre. Ha ocurrido con él lo que con los hombres cambres en momentos de alta tensión colectiva: pasado ese instante, todo el mundo desecha que el hombre que lo simbolizó se retire a un lado. Produce sorpresa a un extranjero oír cómo los ingleses hablan de Lloyd George: lo consideran pasado ya a la historia, y molesta tropezarse con él en cada momento de la vida nacional. Muchos desearían que se retirase. Pero él no se retira, y quizá nos hallemos ante un ejemplo más de las veces que este hombre ha tenido razón contra todos.

Para él parece no transcurrir el tiempo. Lo ve al momento habiendo en la Cámara de los Comunes, entre los dictérios y groserísimas interrupciones de un grupo de exaltados laboristas. Es pequeño, ancho de hombros, de cabeza grande, cubierta por una melena blanca que le llega casi hasta los hombros; conserva siempre su famoso bigote de cepillo, cada vez con un poquito más de nieve, y debajo de los pronunciados arcos de las cejas brillan un par de ojos chiquitines de asombrosa movilidad, con una chispa maliciosa y barlona inextinguible. Dominaba totalmente al grupo de sus interruttores; pero no lo hacía con desdén aristocrático, sino descendiendo a ellos, seguro de su fuerza, suzudados, exaltándolos aún a mayores demasías para luego anonadarlos con una sola frase.

Hay que verle cuando se multiplica hasta lo increíble en épocas de propaganda. Es entonces el político, dando a esta palabra a la vez los altos valores que contiene cuando se aplica a un verdadero gobernante y el matiz picresco de astucia y segundas intenciones, de que tanto se abusó, desgraciadamente, en España hasta llegar a considerarlo como el único valor político posible. Lloyd George es un luchador que no renuncia a ningún terreno, y hay en el siete u ocho hombres diversos: uno para conferencias internacionales, dos o tres para el Parlamento, uno para el periódico y otro para la plaza pública. El de las conferencias in-

ternacionales es temible: díganlo Briand y Poincaré, díganlo todos los que tuvieron que sustentar un criterio contrario al suyo. El parlamentario no alcanza el alto tono algunas veces; pero es siempre vivaz, movible, rápido, agudo y esgrime la elocuencia con segura maestría.

El periodista. Esta es una actividad ocasional en Lloyd George. La emplea cuando se halla en la oposición y se le ocurre decir algo gordo. Cuando las primeras aventuras de Francia ocupando nuevos territorios alemanes, Lloyd George publicó una serie de artículos en el «Liverpool Daily Post» (que adquirió la exclusividad de ellos), que, ciertamente, merecen ser recordados ahora. Sustituyó Lloyd George valientemente una actitud de franca oposición a la política francesa; denunció las secretas ambiciones y los ocultos propósitos de Francia, y afirmó de un modo clarísimo su teoría ya de antes expuesta: que se debía ayudar a Alemania a restaurar su moneda y a poner al país en condiciones de pagar. La aventura francesa — según Lloyd George — alejaba indefinidamente la posibilidad de cobrar las reparaciones. Hoy, que se conoce el informe de los peritos, y que los lectores de «El Debate» están instruidos en esta cuestión por los luminosos artículos de don Francisco Cambó, me parece oportuno recordar esta otra ocasión en que Lloyd George tuvo razón contra la mayoría, mientras el Gobierno de Baldwin con sus tentativas contribuía a la disminución del prestigio político de Inglaterra.

El hombre de la plaza pública. Ese tiene las más eminentes cualidades de tribuno de las multitudes. No es igualado en este punto por ningún político inglés, ni siquiera por los del partido laborista, que parece debían entender mejor que nadie la aguja de marear cabezas poco firmes, Lloyd George habla con aquel su ademán cordial y risueño, abriendo los brazos a la plebe. No importa la tribuna. Aprovecha una parada larga del tren, y habla desde la ventanilla a las gentes que han acudido a la estación; llega en automóvil, y, en pie al lado del chófer, dirige la palabra a las gentes que rodean el vehículo; se asoma a un balcón y habla a la calle; se saba en una piedra y se dirige a las gentes de una aldea... Todo es utilizable para que este gran propagandista hable a la multitud.

Sin embargo, el específico liberal que este gran hombre preconiza tiene tan escasa eficacia que son muy pocos los que creen en él. Pero esto no obsta para que Lloyd George sea siempre una gran figura: mientras tenga esos ojillos vivos y llenos de malicia parecerá siempre poseedor de un secreto que ignoran todos los que le rodean.

Nicolás González Ruiz.

Las distracciones de Painlevé

De «La Croix»:
«El matemático Painlevé, hoy presidente de la Cámara de Diputados, salió el otro día del Eliseo, de hablar con Millerand, tan distraído, que olvidando que tenía su carnalaje esperando echó a andar y se dirigió a las aceras.

El «chauffeur» dió un pequeño bocinazo para recordarle su presencia... pero fué en vano. Painlevé seguía andando. El conductor insistió con su bocina, pero ya más fuerte.

«¡Señor presidente! — le dijo un periodista — que olvida usted su coche!

Painlevé pareció que salía de un sueño y se acercó al «auto» rodeado de caras regocijadas. Comprendió entonces lo que era y se echó a reír, como todos, y se embarcó en su automóvil con rumbo a sus nuevos destinos.

Amperé era también un sabio muy distraído...; lo que no tuvo nunca es la distracción de ser presidente de la Cámara de Diputados.»

De Inca

Con la suntuosidad y brillantez de todos los años, se ha celebrado, en nuestra localidad, la fiesta del Corpus Christi.

Adornada nuestra Parroquia con sus más ricas galas e iluminada profusamente, ofrecía un golpe de vista magnífico y espléndido durante la celebración de los Oficios divinos, cuya asistencia a los mismos fué numerosa y selecta, dando mayor realce a la solemne ceremonia, la presencia de nuestras autoridades civiles y militares, con el delegado gubernativo señor González-Moro, ocupando éstas, sitios de preferencia.

La parte musical corrió a cargo de nuestro notable Orfeón «L'Harpa de Inca» ocupando la sagrada cátedra el joven orador Rdo. don Antonio Pont, Fbro.

La procesión con el Santísimo, celebrada por la tarde, resultó solemnísimamente y concurrida como ningún año, ayudando más a su esplendor la presencia en la misma de nutridas representaciones de las diversas Congregaciones y Asociaciones religiosas de nuestra

ciudad, con sus hermosos pendones y artísticos tabernáculos; con el de San José, iba el Circolo de Obreros Católicos con la banda de música del señor Vives; intercalados iban diferentes niños vestidos de Santos y gran número de niñas con el traje de virgen. Precedían a la Sagrada Forma, la «Lladana» los 12 Apóstoles, gran número de señores y militares, el Clero parroquial y la Custodia bajo palio, escoltada por la escuadra de gastadores del Regimiento de Infantería de Inca, n.º 62. Seguían al Santísimo, los elementos civiles y militares, la Banda militar y un piquete de infantería.

Cabrian la carrera las tropas del ya indicado Regimiento, siendo presenciado el paso de la procesión, por numerosísimo público.

Como todos los años, la nota final, y simpática de la fiesta del Corpus, la constituyó el brillante desfile de todo el Regimiento, el cual en correcta formación y a los selectos acordes de la Banda del mismo, se dirigió al Cuartel atravesando las principales vías de nuestra ciudad.

—Como anunciamos en nuestra última crónica, han tenido lugar, recientemente, solemnes Cuarenta Horas en obsequio de San Antonio de Padua en la iglesia de San Francisco de ésta.

La capilla del Santo Taumatargo, adornada con profusión e iluminada con multitud de bombillas eléctricas, fué visitadísima en los días de las indicadas solemnidades.

La parte musical de la capilla Seráfica, los sermones predicados por el Capellán Castrense Sr. Arjona y la procesión del Encierro del último día en la que un número respetable de hombres con sendos cirios y al frente del artístico pendón de los Terclarios acompañaron al Santísimo, resultaron devotos y espléndidos actos de amor y reparación a Jesús Sacramentado y de acendrada devoción a San Antonio de Padua, de cada día más venerado en nuestra querida ciudad.

Inca 20 6 24.

XX.

La festividad de Corpus

En San Miguel
Ayer, como ya dijimos, tuvo lugar la festividad de Corpus en la parroquia de San Miguel.

El templo lucía sus mejores galas y estaba iluminado, principalmente el altar mayor, con gran profusión. A todos los actos, especialmente a los oficios divinos, asistió numerosísimo concurso de fieles.

Por la tarde, a las siete, salió de dicho templo la procesión de costumbre, que resultó lucidísima y cuyo paso fué presenciado por numeroso público.

Abrieron la marcha en la religiosa comitiva los guardias municipales montados, tras de los cuales iban los tambores del Ayuntamiento, a los que seguía la bandera de San Miguel.

Iban a continuación gran número de niños y diferentes colegios, figurando entre éstos el de las Hermanas de la Doctrina Cristiana, y eran llevadas en andas las imágenes de San Miguel y San Luis, siguiendo a ésta la banda de música de «La Protectora», dirigida por su profesor, señor Portas.

Tras dicha banda iban buen número de vírgenes, con el pendón de la Inmaculada, luego muchos hombres, y llevadas en andas la imagen de la Virgen de la Salud y el «carra de la Alianza», tras de la cual seguía la «Banda Mallorquina», dirigida por el señor Conals, buen número de niños y la Adoración Nocturna.

Luego iban caballeros de frac, la Obrería del Santísimo, las Cruces parroquiales y nutrida representación de jefes y oficiales del Ejército, presidida por el director jefe del Hospital militar de esta plaza, don Bernardo Riera, y, tras el Clero parroquial, era llevada la Custodia, bajo palio, sostenidas las varillas de éste por caballeros de frac.

Después de haber pasado por el altar de la custodia, se celebró la procesión de costumbre, en la que se acompañaba a los señores de la corporación de gastadores del Regimiento de San Miguel, Rdo. don Antonio Trayela, y seguía después el Ilmo. y Rdo. señor Obispo, yendo a sus lados los M. I. señores don Antonio Sancho, Magistral, y don Rafael Rosselló, Canónigo. Iban después, de frac, varios caballeros de la Parroquia.

En San Nicolás
Hoy se celebra la festividad de Corpus en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Esta mañana se han celebrado solemnes oficios divinos, en los que ha predicado el M. I. señor don Gabriel Mantaner, Canónigo Penitenciario de nuestra Basílica.

A las siete de la tarde saldrá la procesión de costumbre, la que recorrerá el siguiente itinerario: Saldrá por la puerta principal y seguirá por las calles de San Nicolás y Verí, plaza del Rosario, calles de Santo Domingo, Jaime II, Monjas, San Bartolomé, Brossa y Orfila, plaza del Mercado, calles de la Unión, Broncho y San Nicolás, entrando en el templo por la misma puerta de salida.

Para que resulte más ordenada, en su curso, la procesión, no se admitirán a ella niños menores de doce años.

La fiesta de San Juan

Anoche tuvo lugar la verbena de la fiesta de San Juan.

He aquí el programa anunciado para hoy, festividad del Santo:

A las seis de la mañana, misas rezadas en la iglesia de San Juan.

A las diez, fiesta religiosa, con sermón por don Juan Planas, catedrático del Seminario.

Por la tarde, a las cuatro, carreras pedestres en el paseo de Sagrera.

A las seis, gran partido de foot ball en el campo del «Regio», F. C., en el que se disputará una magnífica copa los equipos «Regional» y «Progreso».

Por la noche, concurso de orfeones en la plaza de la Lonja.

A las diez, música en las catafalcos e iluminación en todo el barrio.

Se reúne la Comisión permanente

SESION DE AYER
Los que asistieron

A las once y cuarto, empieza la sesión ordinaria de la Comisión permanente del Ayuntamiento. Ocupa la presidencia el Alcalde, señor Llopart. Asisten, los señores de España—éste, como sustituto del señor Dezcallar—, Mas y Tauler, Valenzuela, Moranta, Ferbal, Villalonga y Olivar, Moragues y Salom. En el público, solamente unos cuantos empleados.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y diferentes cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se enteró el Ayuntamiento de una comunicación del Juzgado acerca de los desperfectos causados por un automóvil en una baranda de hierro de la calle de Alfonso XII en el Terreno. Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Se acuerda la construcción de la alcantarilla en las calles del Vidrio y de la Justicia. Se acuerda subvenir con mil pesetas a los gastos que ocasione la construcción de la alcantarilla de la calle de la Birretería. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se acuerda el pago de honorarios a los herederos del juriscónsul don Ramón Obrador; se refieren esos honorarios a un informe emitido por el señor Obrador.

Se acuerda indemnizar con 500 pesetas al propietario de una finca de la calle de la Herrera que se ha comprometido a poner aquella en la alineación que tiene aprobada el Ayuntamiento. Se autoriza la construcción de diversas aceras y se concede bordi-

llo para otras. Se acuerda proceder a la monda de la tubería de agua de diferentes calles de esta ciudad. Se acuerda castigar a los que hayan ejecutado obras sin solicitar previamente el debido permiso. Y se autoriza la instalación de varias bombillas eléctricas en la Avenida de Estanislao Figueras.

La venta de agua a los regantes

Léese un dictamen de Aguas proponiendo la suspensión de la venta a los regantes del agua procedente de la Fuente de la Villa.

El señor Villalonga y Olivar se muestra contrario a que se venda ni una sola gota de agua, pues, si con ello se pierden unas pocas pesetas, en cambio se ganará en higiene pública. El señor Ferbal opina que se debe prohibir absolutamente toda venta de agua. El señor Salom dice que le parece ello oportuno para los próximos años, pero no en el presente, en que muchos huertanos hicieron la siembra con vistas al ofrecimiento del Ayuntamiento de vender el agua sobrante. Rectifican los señores Villalonga y Olivar y Salom, insistiendo ambos en sus anteriores manifestaciones.

Y se acuerda no vender agua a los huertanos, con excepción de la que no podrá entrar en Palma por los otros ramales mientras duren los trabajos de monda de la acequia de la calle de San Miguel.

Un conflicto económico

El señor Ferbal, encargado de Hacienda, da cuenta de un grave conflicto que se presenta para el Consejo. Este conflicto, de orden económico, tiene dos aspectos: con una medida de carácter general, se dispone que los Ayuntamientos que son acreedores del Estado no van a cobrar por ahora ni un céntimo—esto representa, para este Municipio, un menor ingreso de unas 300.000 pesetas—; hecho el presupuesto con pizcos porcentuales, la Diputación aumenta el contingente provincial, aumento que representa para este Consejo cerca de 200.000 pesetas. Expone la gravedad del conflicto, y se lamenta de que este Ayuntamiento, que siempre ha procurado solventar su situación económica, va ya decididamente al déficit por deudas de otra Corporación.

El señor Villalonga y Olivar se adhiera a lo manifestado por el señor Ferbal, y dice que estima que no es justo que se resten medios para su labor a un Ayuntamiento como el de Palma, que siempre ha actuado honradamente, y que sea éste víctima de una disposición de carácter general dictada como castigo a Concejos mal administrados. Propone que el Alcalde convoque a una reunión a los Ayuntamientos de la provincia, para trazar la conducta a seguir. Se ocupa luego en el aumento del contingente provincial, y dice que este aumento y aquella disminución de ingresos constituyen para el Ayuntamiento un grandísimo inconveniente, pues equivale a una desmembración en los ingresos de medio millón de pesetas.

Y, después de rectificar el señor Ferbal, se acuerda facultar al señor Alcalde para que señale la fecha en que ha de tener lugar la mentada reunión.

Otros asuntos

Se acuerda conceder un plazo a los propietarios del Ensanche a quien se ha concedido bordillo para que construyan las respectivas aceras; al transcurrir dicho plazo, no se han construido aún las aceras, estas serán construídas por el Ayuntamiento por cuenta de los respectivos propietarios.

El señor Valenzuela da cuenta de los trabajos llevados a cabo, por la Comisión al efecto nombrada, para la organización de la anual fiesta en honor del Beato Ramón Lull.

Y se levanta la sesión.

Sociedad de gimnasia

El Presidente de la Representación Balear del Tiro Nacional, don Rafael Romero Cerbalho, nos ha invitado a la Asamblea Constituyente de la Sociedad de Gimnasia que tendrá lugar mañana, día 25, a las 19.30 en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, cedido expresamente para este acto por la Excma. Comisión Municipal.

Nos dice que se trata de una Sociedad que se inspirará en las normas señaladas por el Directorio Militar en su Ley de Reclutamiento para contribuir al robustecimiento físico y moral de la juventud.

La orden del día comprenderá:

1.—Memoria explicativa del objeto que se propone la nueva Sociedad y medios que tiene a su alcance para lograrlo.

2.—Lectura, discusión y aprobación en su caso del reglamento y convenios anejos.

En la Audiencia

Sentencia
Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa instruída contra J. C. M., sobre robo, y por ella se condena al procesado a la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, pago de costas y las correspondientes anecesorias.

Colegio Oficial de Farmacéuticos

Efectuadas las elecciones para la renovación de la Junta de Gobierno de este Colegio, y conforme lo dispuesto en los Estatutos y Reglamento por qué se rige esta Corporación, ha quedado constituida por los señores que a continuación se expresan: Presidente; D. Juan Nadal Juliá.

Vocales: 1.º Don Francisco Rover Mota.—2.º Don Antonio Fernández Vicens.—3.º D. Miguel Puig Pons.

Secretario: Don Domingo Femenias Pont.

Contador: D. Alonso Ferrera Rey.

Tesorero: Don Pedro Ferrera Llopart.

Exposición en el Centro Eucarístico

El Director y la Junta Directiva de la Asociación de la Adoración Perpetua al Santísimo Sacramento y de la Obra de las Iglesias Pobres comunican a todas las personas amantes del Culto Eucarístico, que el día 25 actual se inaugurará en el Centro Eucarístico de esta ciudad, una exposición de objetos destinados al Culto del Augusto Sa-

cramento del Altar, principalmente en las iglesias pobres.

Nuestro Rdo. e Ilmo. Sr. Obispo se dignará inaugurar la exposición en el expresado día 25, a las 7 de la tarde.

Estará abierta la Exposición hasta el 28, y podrá ser visitada de 11 a 2 y de 5 a 7.

Federación Obrero-Católica de Mallorca

Se ha circularizado el siguiente manifiesto a todo el personal afecto al servicio de tranvías de Palma:

«Se os invita encarecidamente a la reunión que tendrá lugar el día 24 del corriente a las 11.15 de la noche en el local social, Zave'llá, 17.

¡Tranvialeros! No descaféis vuestros intereses, reorganizaos, que de la organización sale el provecho de todos y el bienestar individual. No os dejéis engañar ni arrastrar por el individualismo ni por persona que no conoce más que el egoísmo individual.

¡Tranvialeros! Debéis ser hambres; defendeos y trabajad por la colectividad.

Por la «Federación Obrero Católica»,—Jaime Vicens, Presidente accidental».

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús

Han llegado unos artísticos escudos, pintados en tela, a propósito para ser colocados en las colgaduras de los balcones y tapices de las iglesias.

La Junta del Apostolado de Montesión exhorta a todos sus socios para que el próximo viernes, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, pongan todos colgaduras en los balcones de sus casas, adornadas con dichos escudos, especialmente en las calles por donde haya de pasar la procesión. Se venden dichos escudos, en los almacenes de «El Aguila» (San Nicolás, 7).

Lo del Inspector de primera enseñanza señor Rueda

Ma recado ya fallo, de Real orden, en el expediente instruído contra el Inspector jefe de primera enseñanza, don Manuel Rueda.

Parece que se imponen al señor Rueda cinco meses de suspensión en su empleo; habiendo ya transcurrido mayor tiempo de suspensión en el cargo, se le debe reponer en seguida.

Se asegura que del expediente se deriva nueva denuncia contra el señor Rueda, la cual, para su depuración, pasa a los Tribunales ordinarios.

Notas de sociedad

En Sóller, en el templo parroquial, se han unido en el lazo matrimonial la agraciada señorita Refela María Alon Celom y el joven don José Fraa Frontera.

Los contrayentes salieron para Llach. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

—Se ha celebrado en Francia, en la villa de Pan, la boda de la bella señorita Esperanza Ferrer Frontera, hija de don Francisco Ferrer Oliver, de Sóller, establecido hace años en dicha población francesa, con el joven don José Jargue, de Carcagente.

Desearnos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Mallorca», los comerciantes don Lambert Juncosa, don Francisco Mulet y don José Mas.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», el diputado don Narciso Canals e hijas, don Guillermo Dezcallar y su señora esposa, los Vizcondes de Coascrans, el joven abogado don José Alcover y don José Ferrer.

También ha llegado, con objeto de pasar una temporada en Palma, nuestro distinguido amigo don Jaime Quadreny Torres, acompañado de su señora esposa, doña Teresa Baltros y de su hija Srta. Carmen.

Procedente de Buenos Aires, ha llegado esta mañana, después de larga ausencia, el rico comerciante don Emilio Isern, tío de nuestro compañero en la Prensa don Antonio Vidal Isern.

Desearnosle grata estancia entre nosotros. —Acompañado de su hija Catalina, ha embarcado para Francia y Alemania, en viaje de estudio, el cirujano don José Vicens.

—Ayer llegó, procedente de Italia, donde ha cantado en diferentes teatros, el notable tenor mallorquín don José Nadal.

—Ha embarcado para Barcelona, de paso para París, nuestro amigo el médico oculista don Jaime Rover.

Ascensos

Ha sido ascendido a jefe de negociado de segunda clase nuestro particular amigo don Manuel de Alissa, con destino en la Delegación de Hacienda de Barcelona.

—También don Miguel Mestres Font con destino en esta Aduana, ha sido ascendido a oficial de primera clase.

Villalonga

Habiéndose agravado en su dolencia, ha sido vaticada la distinguida señora doña Rosa Ribera, viuda de Villalonga.

Desearnos a la enferma pronta mejoría.

Ingreso

Después de brillantes exámenes, ha ingresado, como alumna, en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, la notable pintora Francisca Caffaro Krag, hija de nuestro amigo el pintor don Pedro.

Primera comunión

En el oratorio particular de la distinguida familia Soldevilla, ha recibido, por primera vez, el Pen de los Angeles el niño Luis Soldevilla, hijo del Delegado de Hacienda de esta provincia.

Ofició en la tierna ceremonia nuestro amado Prelado asistido del Párroco de San Jaime, Rdo. don Antonio Labrés.

EL NIÑO
Santiago Cortés Cortés
HA SUBIDO AL CIELO
a la edad de cuatro años
Sus distinguidos padres (don Gabriel y doña María), abuela, padrinos, hermanos, tíos, primos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida ruegan asistan a la conducción del cadáver a su última morada hoy a las ocho noche.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Espartería, 6-2.

Unica ocasión
PARA COMPRAR A MITAD DE SU PRECIO la mayoría de artículos que se liquidarán (HASTA EL 21 DEL ACTUAL) en la GRAN BARATURA que se efectúa en la
Calle SAN NICOLÁS, núm. 28 (Frente la Casa Juncosa)
Siendo el cierre definitivo el 21 del actual y con el fin de liquidar rápidamente todas las existencias, se han rebajado la mayoría de artículos sobre los precios marcados al principio, resultando muchos de ellos un 75 p. % más bajos de su verdadero valor.
Entrada libre
TRAJES DE BAÑO
ÚLTIMOS MODELOS PARA SEÑORA Y CABALLERO
CASA
ALABERN
Pañería-Sastrería-Camisería
Cererols, 10-14

Vida deportiva
El «Balears F. C.», en Menorca
El domingo, por la tarde, en el «Stadium» de Mahón, se celebró un interesante partido entre el equipo «Levantino», de la isla hermanada, y el «Balears, F. C.», de esta localidad.
La expectación que había despertado tal encuentro era enorme.
Según parece, el «Levantino» se presentó reforzado con varios elementos del «Unión Sportiva».
Los mahoneses hicieron una bonita exhibición, pero fueron dominados, durante todo el partido, por los del «Balears», a pesar de tener éste una tarde regular.
De los mallorquines, el que gastó más fué Jordá, que jugó muy bien.
El resultado fué de dos goles del «Balears», que marcaron Hernández y Remis, por ninguno del «Levantino».
Ayer debían jugar los del «Balears», otro partido con el «Iberia», para deshacer el empate producido en el partido del sábado.
Ignoramos el resultado del encuentro.
En el campo de «M. T. C.»
Esta noche, a las nueve y media, se celebrará la anunciada verbena en el campo de la Sociedad «Mallorca, T. C.»
Se nos dice que, al terminar la verbena, habrá en servicio extraordinario de tranvías.

Del mar
Anoche salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.
De dicho punto ha fondeado hoy el vapor «Rey Jaime I».
Para Ibiza y escalas salió anoche el vapor «Balears».
Esta mañana ha llegado el vapor «Ciudadela», procedente de Ciudadela.
Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».
Procedente de Ibiza debe llegar mañana el vapor «Reina Victoria».

Velada en «La Protectora»
El domingo tuvo lugar, en la sociedad «La Protectora», una lucida velada musical.
Tomaron parte en el acto el orfeón de la Sociedad, dirigido por el maestro Baratta, y también el barítono Giovachini, María Llobera y M. Oliver.
Asistió a la velada numeroso concurso, que premió con fuertes aplausos la labor de todos los que en ella tomaron parte.

La peregrinación a Lourdes
He aquí los siguientes detalles, que tomanos de un periódico de Barcelona, de la salida de la peregrinación a Lourdes:
«Entre ayer y anteayer marchó a Lourdes la peregrinación organizada por la Hospitalidad Diocesana de la Inmaculada Concepción.»
Los peregrinos salieron en ocho trenes, que fueron: día 20, a las 18.55, tren amarillo; a las 14.55, de Tarragona, y a las 17.56 de Barcelona, tren naranja; a las 16.22, tren rojo, y a las 21, tren azul.
Día 21, anteayer, a las 10.50, tren rosa; a las 13.55, tren blanco; a las 15.23, tren violeta, y a las 18.30 de Gerona, tren verde.
A despedir a los peregrinos acudió a la

Boletín religioso
MAÑANA
Santos.—San Guillermo, Próspero y Maximino, obs.
Festividad del Corpus Christi.
Se celebrará en la Parroquia de la Santísima Trinidad; a las diez, Exposición de S. D. M. y a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. señor don Francisco Fluxá, Pbro. Al anoche, a las ocho, Rosario, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.
Se celebrará en la Anunciación (Hospital). A las diez, Exposición, las diez y media, Oficio con sermón por el Rdo. P. Gaspar Manar, SS. CC. Por la tarde, actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Se celebrará en Santa Teresa. A las diez, Exposición y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las siete y cuarto, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Juan, el 25 y días sucesivos, se practicará con solemnidad el antiguo Octavario de San Juan, durante la misa de siete y media, a intención de una devota familia.
Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción en el Hospital.

Centro de Enseñanza
Morey, 8-1 y Almudaina, 10
Director: G. GUAS, Licenciado en Ciencias.
Curso de verano para los exámenes de Septiembre, empiezan el 15 de Junio.

Cortinas y persianas
para el verano
las mejores que indiscutiblemente se conocen
Venta exclusiva
EL AGUILA, San Nicolás, 7.

Salinera Española
En el sorteo ordinario verificado el día 20 de este mes, ante el notario don Pedro Alcover y Maspons, de 8 obligaciones hipotecarias serie D, que deben ser amortizadas día 1.º de Julio próximo, resultó correspondiente su amortización a las que llevan los números siguientes:
211, 634, 978, 1.204, 1.501, 1.546, 1.765 y 2.450.
Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas láminas se sirvan presentarlas para su cobro a la Administración de esta Sociedad.
Palma, 20 de Junio de 1924.—Por la Salinera Española.—El Director Gerente, Bartolomé Fons.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Accidente de aviación

Madrid, 24 (1'40)
En el aeródromo de Getafe.—Coronel de artillería gravísimo
En el aeródromo de aviación de Getafe, ayer por la mañana, ocurrió un sensible accidente de aviación del cual ha resultado con gravísimas heridas el coronel de Artillería don Luis Lombarte y Serrano.

El accidente ocurrió estando el aparato a pocos metros de altura.
El aparato, entonces barrenó y aterrizó violentamente.

Enseguida se corrió en auxilio del aviador, a quien se sacó de entre los restos del avión, que quedó completamente destruido.

El coronel Lombarte se hallaba gravísimamente herido.

Fue curado en el mismo aeródromo, donde se le apreciaron megallamientos y contusiones en todo el tórax y la fractura de una cadera.

A última hora de la tarde, se hallaba en gravísimo estado.

Del Extranjero

Madrid, 24 (1'00)
La cuestión de las reparaciones
Londres.—Comunican de Londres, que en la conversación habida entre Mac Donald y Mr. Merril, sobre el plan trazado por los técnicos para resolver la cuestión de las reparaciones, hubo completo desacuerdo, entre ambos presidentes, no llegándose a formular conclusiones definitivas por tener que consultar para ello, con los gobiernos belga e italiano.

Convino reunirse en Londres para celebrar nueva conferencia.

La actuación del Directorio

Madrid, 24 (1'00)
Nota de Gobernación, sobre las Hurdas
En el Ministerio de la Gobernación se facilitó ayer a los periodistas una nota sobre el viaje de los señores Martínez Anido y Pineda a las Hurdas.

En la nota se habla de los resultados del viaje.

Nombramiento de Gobernadores civiles
La «Gaceta» de ayer publica ya el nombramiento de varios gobernadores civiles.

Los nombramientos no afectan al Gobierno de esa provincia.

Las Casas del soldado
Por el Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los Gobernadores militares se hagan cargo de los centros llamados «Casa del soldado».

Madrid, 24 (1'40)

Reunión del Directorio.—Los presupuestos

A las nueve y media de la noche, terminó la reunión del Directorio.

Derante la reunión, se aprobaron los expedientes pendientes de los Ministerios de Hacienda y Marina.

Se avanzó mucho en el estudio del presupuesto de Gobernación, que quedó casi ultimado, faltando sólo para su aprobación, lo referente a la Dirección de Correos, Beneficencia y Cuerpo de Seguridad.

Después de comer se reunieron nuevamente en el Ministerio de la Guerra, donde se cree que terminarán definitivamente el presupuesto general de todos los ministerios.

La campaña de Marruecos

Madrid, 24 (1'00)

Una capilla hispano-árabe
Melilla.—En Segangan, ha tenido lugar el acto de la colocación de la primera piedra para la construcción de una capilla hispano-árabe.

Asistió al acto el Comandante general de Melilla, general Sanjaño, quien pronunció un discurso.

El mando de las zonas de vanguardia
Melilla.—Se ha ordenado, que en lo sucesivo, tengan el mando de las zonas de vanguardia, alternativamente y por meses, los generales Fernández Pérez y Serrano Orive, continuando las fuerzas en la misma organización.

Solicitando el ingreso en la melilla española

Tetuán.—Han llegado multitud de indígenas de la frontera del Protectorado francés, hambrientos y desnudos, solicitando ingresar en la melilla española.

Asuntos de Baleares

Madrid, 24 (1'00)

Un depósito comercial

Se ha firmado un real orden concediendo un depósito comercial a la instalación de aceites pesados que posee en Porto Pi la Sociedad Anónima «Petróleos de Porto Pi».

La situación en Italia

Madrid, 24 (1'00)

Mussolini quiere hacer justicia
Roma.—Se concede gran importancia al discurso que mañana martes pronunciará el presidente del Consejo, señor Mussolini, ante el Senado.

Se dice que en dicho discurso, Mussolini expondrá con todos sus detalles la acción desarrollada por el Gobierno para que sean entregados a la justicia los autores, tanto materiales como morales, del asesinato del diputado Matteotti.

Se da como seguro que Mussolini, además de informar a la Asamblea sobre las medidas tomadas, hará una amplia exposición de las consecuencias que el asunto Matteotti ha tenido en la vida del Gobierno y en la actitud tomada por las oposiciones.

El comandante Rossi se constituye prisionero
Roma.—El comandante Rossi, ex jefe de las oficinas de Prensa, y que era buscado activamente por la policía, se presentó ayer domingo, a las dos y cuarto de la tarde, en la prisión de Regina Coeli, constituyéndose prisionero.

Manifestación antifascista
Nápoles.—Durante una grandiosa manifestación antifascista, realizada en esta ciudad, han ocurrido graves incidentes.

La milicia fascista atacó a los manifestantes, los cuales se defendieron a tiros de fusil y de revólver.

Per ambos bandos han resultado numerosos heridos.

La reorganización de la milicia
Roma.—El presidente del Consejo señor Mussolini, ha celebrado una extensa conferencia con los generales Bono y Glerdino.

Esta entrevista ha revestido gran importancia por haberse tratado en ella de la reorganización de la milicia fascista.

De Provincias

Madrid, 24 (1'00)

De Santander.—El día de la ciudad
Santander.—Se celebró ayer «El día de Santander».

En el Ayuntamiento hubo la recepción de los municipios de toda la provincia.

Por causa de la lluvia, se suspendió la Misa de campaña, que estaba anunciada.

En el banquete que se celebró hablaron el Alcalde de Santander y el general Barquete.

De Bilbao.—Los antiguos alumnos salesianos
Bilbao.—Se inauguró ayer, en Baracaldo, el Congreso regional de antiguos alumnos salesianos.

Al Congreso asistieron diversas comisiones de provincias.

El viaje del Presidente

Madrid, 24 (1'40)

El general Primo de Rivera, en Sevilla.—El recibimiento
Sevilla.—Llegó ayer a esta ciudad el Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella.

Se le tributó un cariñoso recibimiento.
A la estación, acudieron el Infante don Carlos, el Arzobispo y todas las autoridades.

Desde la estación, el Presidente del Directorio, se trasladó a la Catedral donde oró ante la Virgen de los Reyes.

Inauguración de la Audiencia.—Los somatenes
Sevilla.—Al salir de la Catedral, el general Primo de Rivera se trasladó a efectuar la inauguración del nuevo edificio de la Audiencia.

El acto de la entrega del edificio revistió gran importancia.

Luego asistió a la entrega de la bandera de los somatenes, en la Plaza de San Francisco.

Después de la entrega, desfilaron ante el general unos tres mil somatenes.

El desfile resultó brillantísimo.
Banquete
Sevilla.—Terminado el desfile de somatenes, el Presidente del Directorio y las autoridades marcharon al Palacio de la Exposición, donde se celebró el banquete en honor del Presidente.

En el Casino Militar.—Discurso del Presidente
Sevilla.—Desde el Palacio de la Exposición, marchó el Presidente al Casino Militar, a saludar a la guarnición de Sevilla.

En el Casino, pronunció un discurso explicando el alcance y finalidad del golpe de Estado que dió el año último.

Afirmó que en Africa no se repetirán los sucesos de 1921.
Dijo también que, cuando el Directorio lo estime conveniente entregará el gobierno a la Unión Patriótica.

El mitin agrario
Sevilla.—En la plaza de toros se celebró el anunciado mitin de los agrarios andaluces.

Asistió al acto el general Primo de Rivera.
En el mitin, los oradores le pidieron que fuesen los productos agrícolas no sean sometidos a tasa alguna y que no se imponga a la exportación del aceite límite alguno.

El Marqués de Estella les prometió estudiar estas peticiones, pero les dijo que para ello tenían que trabajar mejor la tierra.

Cena popular
Sevilla.—Terminado el mitin, en la plaza de España, asistió el Presidente a la cena popular, a la cual asistieron 3400 comensales, de toda Andalucía.

El Presidente en Jerez
Jerez.—A las dos de la madrugada, en automóvil, llegó a esta ciudad el Presidente del Directorio.

Permaneció en esta ciudad todo el día, cumpliéndose el programa anunciado y sin incidente alguno.

Por la noche, marchó a Cádiz.
Antes de marchar, entregó a los periodistas una nota, en la cual se hace referencia a la actitud del Colegio de abogados de Barcelona.

Lo que dice la nota.—La actitud del Colegio de Abogados de Barcelona
Jerez.—La nota facilitada por el Presidente a los periodistas jerezanos, referente a la actitud del Colegio de abogados de Barcelona, dice lo siguiente:

Empieza calificando de injustificada la actitud adoptada por el Colegio de Abogados, de resistirse a cumplir las órdenes del Gobernador, aprobadas por el Directorio.

La orden del Gobernador era sobre el idioma en que han de publicarse las listas del Colegio.

Sobre esto, advierte el Presidente que no cree que otros Colegios de Abogados de España alienten a los abogados catalanes para que se muestren rebeldes con la

autoridad, pero dice, si este caso llegare, se iría enseguida a declarar de libre, la comparecencia de los ciudadanos ante los tribunales, sin necesidad de ser letrados.
«Todo, menos admitir la resistencia al poder público».

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

Resumen de ayer

Interior contado.	71'95
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 104.	00'10
Amortizable 4 por 100.	00'75
Banque de España.	075'00
Compañía Tabacalera.	241'50
Francia.	40'20
Libras.	32'20
Exterior.	85'50
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	7'40
Ceranos.	00'00
Francia suizas.	000'00

De Palacio

Madrid 24 (1'00)

El cumpleaños del Infante don Jaime
Con motivo de celebrarse ayer el cumpleaños del Infante don Jaime, la Corte vistió de media gala.

Por la mañana se celebró la Misa, en la cual, el Infante don Jaime hizo la tradicional ofrenda.

Magas despacha con el Rey
Asesntó el Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, ayer por la mañana, estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el almirante señor Magaz.

Capilla pública
Con la solemnidad acostumbrada, se celebró ayer capilla pública en Palacio.

A la Misa asistieron los Reyes, la Reina Madre e Infantes.
Asistieron también numerosos palatinos. Ocupó la sagrada cátedra el M. I. señor Gaillar. Canónigo de la Seo de Zaragoza.

La vista del proceso contra los generales Berenguer y Navarro

Madrid, 24 (1'00)

Décimotercera sesión

El domingo, por la mañana, se reanudó la vista del proceso contra los generales Berenguer y Navarro.

Se terminó la lectura del dictamen del señor Fiscal sobre el expediente, señalando algunas deficiencias advertidas en éste.

Compareció luego a declarar el Vizconde de Eza, Ministro de la Guerra cuando ocurrió el desastre.

Manifestó que le pidieron créditos, no refuerzos.
Dijo que, en su visita a Melilla, observó algunas deficiencias.

El teniente Sáenz y el capitán Aguirre declararon, brevemente, sobre la forma de capitulación en Monte Arruit y la matanza subsiguiente.

También compareció el intérprete señor Alcáide.
Seguidamente comenzó el Fiscal su informe acusación, suspendiéndose, hasta la sesión de ayer.

Décimocuarta sesión
Ayer, se reanudó la vista, continuando el Fiscal su acusación.

Consigna que Berenguer era general en jefe sin limitación de facultades.
Los acontecimientos le sorprendieron. Al llegar a Melilla, ignoraba el alcance de la catástrofe.

Tuvo la lentitud de no castigar a los que llegaban dispersos. También fue negligente en no socorrer Monte Arruit.

Implicitamente, Berenguer había aprobado los planes de Silvestre.

Después de la pérdida de Abarrán, ante las peticiones de refuerzos de Silvestre, debió relajar a éste e acceder a sus demandas.
Le acusa también de pasividad en la reconquista.

Respecto a Navarro, le considera responsable de la capitulación de Quebdan, Kandassi, Dris y Arruit y de no haber reunido, en esta última posición, el Consejo de Guerra.

Son responsables, Berenguer del delito de denegación de auxilios, y Navarro, del de negligencia.

Deben tenerse en cuenta, respecto de Berenguer, el hecho de la toma de Xauen y su gestión en la zona occidental; y respecto de Navarro, el haber conservado el mando, estando herido, y el tiempo de cantiverio.

Pide, para Berenguer, veinte años de prisión correccional y como accesorio la pérdida del empleo.
Y para Navarro, ocho años de prisión mayor, e igual accesorio.

A la vista no asiste el general Picasse, por hallarse enfermo.

Pregunta qué hubiera ocurrido si, contra la opinión de éstos, el general Berenguer lleva a las tropas a un fracaso mayor.

Enumera los éxitos de Berenguer en Xauen y el formar un Ejército que salió de España sin organizar.

Termina pidiendo la libre absolución de Berenguer, como acto de justicia y de reparación.

El señor Rodríguez de Viguri comienza después la defensa del general Navarro.

Dice que éste es un modelo de caballeros y de soldados, que personifica todos los heroísmos del Ejército de Africa.

Rechaza las inculpaciones del Fiscal.
Analiza los servicios del general Navarro y su tradición militar.

Manifiesta que su actuación administrativa en Melilla fué brillante.

Indica que cuando constituyó a Silvestre, antes de morir éste, ejercía honrosamente el mando de las tropas.

Hace constar que Navarro no fué quien fracasó en la toma de Arboles, pues allí se atuvo a instrucciones recibidas.

«Navarro—dice—se incorpora a su puesto al agravarse la situación, y al llegar a Melilla, sale para Dar Drins. La operación de Igueriben la dirigió Silvestre, no Navarro, y si éste luego abandona el frente es por orden de Silvestre».

Enumera las dificultades vencidas por Navarro en el repliegue, su serenidad en Monte Arruit y la dignidad con que capituló.

Añade que Navarro corrigió, serenamente, todos los defectos encontrados.
Termina diciendo:

«Sea cualquiera el fallo que recaiga, un hombre como Navarro, conciencia tranquila, tendrá una sentencia favorable en la Historia.»

Y se levanta la sesión, siendo las ocho y cuarto de la noche.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Regreso de autoridades
En las primeras horas de anoche, el Capitán general, el Gobernador civil y otras autoridades regresaron de Berga, después de haber asistido allí a la «Fiesta Patriótica».

A pesar de la lluvia copiosa que caía la fiesta resultó muy brillante y entusiasta.

Almuerzo íntimo
Unos 150 socios militares, y civiles, del Circulo del Ejército y la Armada, han obsequiado con un almuerzo íntimo a su presidente, el general Mercader, por haber sido rehabilitado en el título de Vizconde de Benloch.

Ha asistido el Capitán general.
Por la libertad de un exalcalde

El Alcalde accidental se ha interesado cerca del Capitán general y del jefe de policía por la libertad del abogado y exalcalde don Alberto Basterdas.

Café mortal
El artista Morris Abbens que en el teatro del Bosque efectuaba el salto de la muerte en una bicicleta, cayó desde la altura de un tercer piso, sufriendo conmociones cerebrales y visceral de pronóstico gravísimo.

Después de auxillado en el dispensario de Gracia, se le trasladó al Clínico, donde falleció.

En el mismo dispensario fué auxillado el espectador Joaquín Mateo Hernández de 18 años, que resultó con varias contusiones leves.

El Corpus en la Barceloneta
Con gran brillantez, se celebra esta tarde la procesión del Corpus en la Barceloneta, viéndose con tal motivo animadísimas las calles de aquella barriada, especialmente el Paseo Nacional.

Asiste a la procesión el alto personal de la Transatlántica y de la Trasmediterránea.

Palau Catal
Barcelona, 25 de Junio.

Gratis

Una petaca de piel extra, le será entregada mediante canje de cien tapas de libritos de papel de fumar NIKOLA o de ciento cincuenta de CLASICO. El canje se efectuará en Palma, durante los meses de Junio y Julio en el domicilio de don Domingo Torrents Roca, CASA ROCA, Lonjeta, 55.

Quien no quiera petaca, puede seguir guardando las tapas y oportunamente se anunciará el canje de otros regalos (Reojos, Plumitas Estilográficas, Lapiceros automáticos, etc. etc.) con especificación del número de tapas que para el canje de cada objeto sea necesario.

El 1.º de Julio, gran acontecimiento en «La Filadelfia».

No dejen de acudir, 125 S. Miguel, 125

PEDIDO

Coñac PALMA

Ron DEL GRECO

y Licor BENDITO

Fabricante: JORGE PERELLÓ

LLUBI (Mallorca)



Reumatismos
Gota, Piedra
Artritis

Punzante cual flecha...

el dolor les hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

150 Ptas. caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

y en todas las buenas farmacias y almacenes. (C)

Polvos del Cazador

Remedio seguro

contra sudor de PIES Y ESCALDAT

Especialas para niños

Indispensables para los futbolistas

Pedidos en farmacias, droguerías y Perfumerías 0.50 pesetas bote.

CALLICIDINA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empuños de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1.25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Reyer, Palma y demás farmacias.



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, 8, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Otra grandiosa rebaja de precios en la **Casa Alberto Endolz**

Paseo del Berne, 80-Palma

Medias de seda clase fina	1.50 ptas. el par	Tubos de pasta dentífrica especial de la casa	1.50 tubo
Medias de seda «Tricot» muy buenas	3.00 » »	Ligas para Caballero	0.50 par
Medias todas de seda a	4.00 » »	Bañadores para Señora cintura forzada	0.75 uno
Medias superiores a	0.50 » »	Abanicos desada	0.50 » »
Calcetines de seda muy finos	2.00 » »	Cinturones americanos a	2.00 » »
Calcetines superiores a	0.50 » »		

Tenga presente que la casa **ALBERTO ENDOLZ** es la que puede ofrecer los artículos **mejores** y más baratos

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor **Cristóbal Colón** saldrá de Bilbao el 16 de Junio de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor **Buenos Aires** saldrá de Barcelona, el día 10 de Junio Valencia el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 13, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor **Legazpi** saldrá de Coruña el 28 de Junio, de Vigo el 29 de Lisboa el 30 facultativa y de Cádiz el 2, de Cartagena el 3, de Valencia el 4 y de Barcelona el 8, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapora, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá de Barcelona, el 4 de Junio de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el **S. Carlos**, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor **Antonio López** saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ilo-Ilo, Cerá, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 6.

VULCANIZACIÓN

de neumáticos y cámaras para automóviles, motos y ciclos

Las reparaciones en las cubiertas obtienen gran resultado por el nuevo sistema patentado.

Casa Codina

Calle Unión, 8, Palma (FABRICA DE GOMAS)

¿Callos?

Juanetes, durezas. Uso sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1.50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. SAN INFONSO, 4 Madrid.

Se vende

MOTO Indian, con sidecar tipo moderno. Razón: Calle de Aragón, 101-Taller (Carretera de Inca).

Sastre

Falta oficial y aprendiza.—Remón Centre de Anuncios, Plaza Sta. Enllaia.

LA FILADORA

ERMOLOS DEPOSITOS DE VIRIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Con venta exclusiva para las islas Baleares

Grandes exhibiciones en toda clase de artículos de vestir

Sastrería económica

Recibido un inmenso surtido en novedades de

Primavera y verano para Señora y Caballero

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Precio fijo.—Ventas al contado.—Casa de confianza

—: 125 SAN MIGUEL 125 —:

(Cerca de la Plaza del Olivar)

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires salida de Barcelona el día 10 de Julio el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba y Habana salida de Barcelona el día 6 de Julio el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Es. en esta ciudad: **Barcelon Pinillos y Cia**, Marina, 62, Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen a esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen engañar y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales **Vichy Catalan** llevan tapones opacos, protuberantes y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que se